

出门吃饭,AA结账;恋爱支出,AA分账;结婚费用,AA平摊……如今又流行起了婚内“AA制”。前段时间,都市情感剧《AA制生活》热播,该剧讲述了两对80后夫妻的“AA制”婚姻历程:李小璐扮演的何琪与老公韩心签订了AA制条约,她负责物业费、水电煤气等日常开销,韩心负责96平方米房子的还贷……韩心始终不认同“有理无情”的观点,每天精打细算,阻止何琪铺张浪费。爱攀比的何琪却将“亲密有间”坚持到底,两人矛盾不断升级,甚至出现了小三。

而剧中蔡娟与“凤凰男”张林这对夫妻,张林被岳父逼迫签订了AA制条约,这个条约就像一个沉重包袱,压在他的心头上。婚后他处处谨小慎微,生怕占了妻子的便宜而被岳父岳母瞧不起。蔡娟经常塞钱给他,本是出于好心,却使他自尊心受挫,性格大变,过于自卑以至于有些“小变态”,两人的矛盾愈演愈烈。

这些毕竟是电视剧里的事,放在现实生活中,如果是你,你会选择婚内“AA制”吗?婚内如果遇到房产、财务等方面的矛盾与纠纷,女性又该怎样巧妙地进行化解呢?



婚内“AA制”解释

“AA制”这个词中的“AA”是“Algebraic Average”的缩写,意为“代数平均”。从现实生活中看,是指婚内男女按照收入百分比来提供共有家庭资金,也包括婚姻中有过错一方导致离婚时对另一方的补偿。

推崇“AA制”的年轻人又被称为“A族”,他们倡导一种“自给自足、无负担、可持续发展的生活方式”。在他们看来,婚内生活实行AA制,既能保护夫妻的各自利益,让婚姻更纯粹、更简单,最关键的是,一旦某日双方感情破裂,也能好聚好散、两不相欠。

婚姻圆桌▷▷ 生活可以“AA”, 但爱情决不能“AA”

专栏女作家冯雪梅说过,“婚姻是一个理财方程式,一边是X(男)一边是Y(女),中间却是不可预知的某种变量,他们的组合有可能是几何级数的增长,也有可能是零。”可见,婚内男女实行AA制存在诸多隐患,最大的隐患就是,产权明晰的情况下,男女都努力保护个人利益,追求利益最大化,到头来极易走向情感上的分崩离析——爱情变成了AA制。与此同时,在重视人情和面子的中国传统社会背景下,“AA制”必然给夫妻中收入与消费能力较弱的一方带来压力,影响婚姻的可持续发展。

当然,婚内“AA制”并不是一无是处,婚恋观日益自由、开放的今天,我们应用积极态度进行解读。“AA制”是指婚内夫妻经济分账,但它传递的是一种“共同分担”的理念——夫妻双方人格独立,不依附对方,互相理解与包容,一起打拼,共建幸福家庭。因此,即便你无法接受“AA制”,也可在财务和开支上实行“男出多,女出少”,即“相对AA制”;还可以实行“精神AA制”。

编辑:孔昕
美编:马晓迪
邮箱:cjwbsx@163.com

赞成方:“AA制”能使婚姻更长久

“AA制”只是理财方式

子怡 28岁 文秘

电视剧《AA制生活》热播,子怡周围的很多已婚姐妹都不看好“AA制”,觉得这样太伤感情了,闺蜜小鱼说:“夫妻搭伙过日子,如果在钱上斤斤计较,岂不是没了人情味?一段美满幸福的婚姻,何苦要计算得如此精明呢?”子怡却轻松地说:“AA制更有利婚姻的长久与稳定,使双方拥有较大自由!比如老公与同事出去聚会时可以痛快地畅饮,不用考虑兜里有没有足够的银子,我也可以与闺蜜去尽情

HAPPY!最有情趣的是,一些重要节日或纪念日,我都能收到老公用他的积蓄给我买的礼物,而不是那种‘从自己腰包里掏钱给自己买礼物’的感觉!”她与老公安赛一直实行婚内“AA制”,婚房是双方父母共同出资买的,婚后还贷每月两人平摊;日常生活开支实行记账制度,例如,一起去外面吃饭,如果这次是安赛买单,下次就是子怡买单,如果是朋友结婚、生孩子或遇到什么事,随份子时两人各掏各的。

刚开始实行“AA制”时,安赛也觉得特别扭,几度向子怡提出来说:“我赚钱,你花钱,这就行了,不要说什么不公平,老天把你交到我手上,这已经是对其他男性的不公平!整天AA,同事私下里说我要了个理财婆!”子怡知道老公的心思,他是怕别人笑话他养不起老婆。为了给安赛赚足面子,子怡煞费苦心,每个周末去公婆家,她都要从超市买一堆营养品、时令水果带过去,逛街遇到的好看衣服,只要给自己父母买就会给公婆也买一件;平时与安赛去参加他同事的聚会,子怡都要精心挑选礼物送上,这些开支安赛后来想还给她,但她从来不要,“这是我分内的事,是我的心意!”子怡的善解人意,使得安赛十分感动。前不久,安赛辞职要与同事合伙开广告公司,子怡当即拿出部分存款支持他的事业,安赛笑着说:“还是我老婆精明!”子怡却说:“这还不是咱们AA制的好处吗?”

“AA制”同样可以讲情分

苏菡 33岁 销售总监

苏菡与老公陈仲都在大型外企工作,婚前两人购房时就实行了AA制,当时陈仲坚持让苏菡少拿一部分,但苏菡坚持要两人分摊。这是因为她的父母当年感情不和就是因为婚内财务上的矛盾,父亲老家在农村,兄弟姐妹多,遇事就来借钱,使得母亲抱怨不已,为此两人甚至闹过离婚。为了不重蹈父母婚姻的覆辙,苏菡婚前就开始了“AA制”。而公婆却极力反对这种模式,“两口子在一个锅里吃饭,一张床上睡觉,一个

屋檐下生活,怎能分得那么清楚?这样的婚姻长久不了!”苏菡听到后很不以为然,但她并没有当面与他们对峙,而是用实际行动向公婆阐明“AA制”的真正意义。

刚结婚时,苏菡的月薪比陈仲高很多,陈仲感觉压力很大,为此,两人出门购物时,苏菡总是抢着埋单;平时给老公买衣服、剃须刀、面霜等,苏菡回来就立马把价签撕去;婚后第二年两人去云南大理旅游,苏菡联系旅行社并交了预付

款,旅行回来对账时,她故意向老公少说了五千。总而言之,虽然婚内奉行的是“AA制”,但她并没有锱铢必较,而是巧妙地为老公减压。后来,老公当上公司副总,薪水也随之涨上去了,花钱有些大手大脚,苏菡就故意说:“你得省着花,万一我生孩子后被炒了鱿鱼,孩子和他娘靠什么养活?”陈仲明白了苏菡的用意,此后花钱就有所节制了。

去年10月,苏菡有了孩子,买奶粉、尿不湿,给孩子看病等,家里的开支一下子多了起来,就在这个节骨眼儿上,公公骑车出门时不小心摔断了股骨头,急需手术费。身为独生子的陈仲十分着急,手头倒是存款,但都交上手术费,咋养孩子?此时,苏菡主动拿出两万元存款,陈仲觉得不妥,她却说:“谁说婚内AA制就不能出钱给公公看病了?别忘了我是陈家的正牌儿媳妇!”婆婆得知后感动不已,继而改变了之前对她的看法。

反对方:“AA制”太伤面子和感情

“AA制”是感情的杀手

慧慧 29岁 医生

“我们AA制,就好比吃饭,各自往各自嘴里扒拉,可是亲爱的,你知道吗,如果有一天你病重了,没法自己吃饭,我会一口一口地喂给你,因为AA制只是一种理财方式,并不代表我们的情感减分!”听到《AA制生活》中的这句台词,慧慧不禁嗤之以鼻,“生活不是演戏,两个人过日子除了开门七件事,还有一大堆琐碎事等着呢,哪一样能离开钱?又怎能分得清?谈钱,就势必伤感情,这是老祖宗的真理!”慧慧的这番话源自她的亲身经历。她的父母都是大学教师,老公路凯是她父母的学生。父母当初并不看好这门婚姻,路凯老家在农村,上面有

一哥一姐,家境很贫寒,慧慧却看中了他,表示这辈子非他不嫁。父母只好依了她,但同时提出一个条件:结婚买房时房产证上要写慧慧的名字,婚后账目实行AA制。路凯虽然有点不理解,却也勉强答应了。

婚后,两人各自支配自己的工资,每月还房贷的钱一人一半,并各自拿出1000元作为生活费,如果遇到一些大的支出,如买电器、父母生病、出去度假等,两人费用平摊。开始时,路凯还经常带着慧慧去饭馆改善伙食,她也常去超市买一些他爱吃的食物,到了对方生日或情人节、结婚纪念日,双方还互送礼物。慧慧也常常

主动给公婆寄钱。时间久了,慧慧却发现,两人在经济上产生了很大分歧。前年,路凯大哥的孩子考上大学,父母让路凯也出点钱,路凯和慧慧商量后,拿了三千;没过两个月,路凯的母亲来济南做白内障摘除手术,慧慧托关系找大夫,交手术费时,她建议兄弟姐妹三人分摊,路凯表示哥、姐在家种地没多少钱,决定自己一人承担,好在岳父从中说和,慧慧才不情愿地答应了。去年年底单位发年终奖,慧慧换了部iPhone手机,在美容机构办了张两千多元的年卡,路凯嗔怪她太败家了,“花这么多钱买东西,你都不跟我商量,你眼里还有我吗?”“我们是AA制,我又没花你的钱!”慧慧反驳道。

之后,他们夫妻二人矛盾不断,翻来覆去不过是钱的支配问题。去年底,慧慧的大学同学向她借了三万块钱开公司用,尽管事前她和路凯打招呼了,但事后两人还是翻了脸,路凯生气地说:“你借钱给别人我不反对,但要看时候,咱们马上要孩子了,哪里不需要钱?”慧慧始终想不明白,AA制本是为了双方自由支配财务,到头来还是陷入了婚姻的窘境中,弄得两人像敌人似的,过得好累。

“AA制”重伤男人的面子

梦琪 36岁 自由职业

“我没钱,但我有尊严,我不想让哥们儿在背后说我是靠你养活!如果你真的想将AA制进行到底,那就另找个男的,连夫妻生活也AA吧!”老公姜涛的话如同一记耳光,狠狠地抽打在梦琪的心上。当他们办完离婚手续走出民政局大门时,她忍不住大哭起来。梦琪之前曾有过一段不幸婚姻,她的第一任老公是个大老板,婚后第二年就在外有了女人,此时梦琪已经怀孕。女儿两岁时,老公与她协议离婚,她净身出户。为

孩子的抚养费,他们还几次闹上法庭。后来,在朋友的介绍下,她认识了同样离异的姜涛,两人情投意合,半年后就走入了婚姻殿堂。为了避免发生类似前一次婚姻的悲剧,梦琪提出实行婚内“AA制”,姜涛起初不同意,但经过梦琪的劝说,他也接受了。

过去女儿由父母帮着带,婚后梦琪就把她接了过来,一开始姜涛挺乐意给孩子买这买那,花钱一点不含糊。女儿入学后,姜涛就隐约有意见了,见梦琪给孩子买名牌衣

服、给孩子报钢琴班就有意见,说她乱花钱。最让梦琪难以接受的是,每月家里交电费、网费、燃气费的时候,姜涛就当起了“逃兵”,好几次两人为了交费而闹冷战,彼此不理睬。去年6月,梦琪经营的服装店遭遇拆迁,合适的店面找不到,她就在家开起了淘宝店,收入比过去减少了一半,生活上因此紧巴了好多。此时,姜涛的儿子遭遇中考失利,需要八千元择校费,梦琪知道后,表示只能出一半钱,姜涛却背着她支付了全部,事

后两人大吵起来。

此事刚平息,姜涛的一位发小又向他借八千元投资入股,他没和梦琪商量就答应了,当她发现后,立即打电话给他的发小,以开店需要资金为由要回了这笔钱。没想到的是,正是这件事使得两人矛盾激化。“这是家,不是银行,你这样AA下去,我只能选择离开!”姜涛满脸愤慨地说。本以为是气头上的话,没想到他动了真格的,一周后,梦琪就收到了法院送来的离婚协议书。